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ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO - 2002

Sessione ordinaria

In un piano, riferito ad un sistema di assi cartesiani (Oxy)), € assegnato il luogo geometrico dei punti che
soddisfano alla seguente equazione:

y=Vai—1+VI1-—x%

Tale luogo ¢ costituito da:
A un punto;

B due punti;

C infiniti punti;

D nessun punto.

Una sola alternativa ¢ corretta: individuarla e fornire un’esauriente spiegazione della risposta.

soluzione

La condizione di realta delle radici richiede che il campo di esistenza della funzione soddisfi il seguente si-

stema:
[x2—120 o {xS—lvxZI {x=—1
, Ci — :
1—x%=0 —-1=x=1 x=1

Il campo di esistenza contiene solo —1 e 1e pertanto il luogo ¢ formato da due punti: la risposta esatta ¢
quindi B.



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO « 2003

¥ 11 dominio della funzione flo)=InfVx+1 —(x— 1)} ¢ l'insieme degli x reali tali che:
A —-1<x=3 B) —1=x<3; C)0<x=3; D) 0=x<3.

Una sola risposta ¢ corretta: individuarla e fornire una esauriente spiegazione della scelta effettuata.

soluzione

BN 11 dominio della funzione Sl =InfVx+1—(x—1)} si ottiene ponendo l'argomento del logaritmo
maggiore di zero, quindi Vx+1—(x—1)>0=Vx+1>(x—1). La disequazione ¢ verificata per:

x—1<0 x—1=0 x<l1 x=1 x<l1 x=1
U = U = U
x+1=0 x+1>x%—2x+1 x=-1 x2—=3x<0 x=-1 N<x<3

quindi le soluzioni sono: —1=x<1U1=x<3=—1=x<3, ovvero la risposta B ¢ esatta.



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO - 2004

BN Determinare il dominio della funzione f(0)=In(1—2x+ \/;). soluzione

BEN Considerata S0 =In(1—-2x+ Vx), si tratta di una funzione logaritmica. Per l'esistenza della radice, deve
essere x=(). Inoltre, la condizione di esistenza del logaritmo impone che il suo argomento sia positivo,
ovvero che 1 —2x+ Vx> 0. E necessario quindi risolvere la disequazione irrazionale Vx>2x—1. Essa &
equivalente all'unione dei seguenti sistemi:

{Zx— 1<0 {Zx— 1=0
vV .
x=( x>Q2x—1)>%

Risolvendoli, si trova:

1
) x<—
I sistema: {* 2 — OSx<7;
x=0
:
1
1 1 x=—
. x=— x=— 2 1
I sistema: 2 - 2 — 9 — 73 x<l1
x>4x%+1—4x 4x*—5x+1<0 Y<x<l
L

L'insieme delle soluzioni della disequazione ¢ I'unione dei due intervalli, percio 0 = x<1.
Il campo di esistenza della funzione f(x) = In(1 — 2x+ Vx) & CE.: 0=x<1.



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO « 2004

Sessione suppletiva

BN Determinare il dominio della funzione f(x) = In2x—V4x—1).

soluzione

[ 9 B campo di esistenza della funzione f(x) =In(2x—V4x—1) ¢ l'insieme delle soluzioni del sistema di di-

sequazioni:
[4x— 1=0 — condizione di esistenza della radice
2x—V4x—1>0 —condizione di esistenza del logaritmo

1
Dalla prima disequazione si ottiene xZY. Elevando al quadrato ambo i membri della seconda disequa-

1
zione scritta nella forma: 2x>V4x—1, si ottiene 4x?>4x— 1 < 4x’ —4x+ 1 >0 xF—.

1 1 1
Il dominio della funzione assegnata ¢ pertanto: [?,7[ U ]7, + o0 [

—_



SIMULAZIONE DI PROVA D'ESAME
CORSO DI ORDINAMENTO

ﬂ Dimostra che la funzione

M= et

1
¢ biiettiva nell'intervallo [— 7; + 00[.

Determina il campo di esistenza, il codominio e I'espressione analitica della funzione inversa.

La funzione data ¢ continua (il denominatore non ha radici reali ed ¢ positivo Va€ R) e derivabile su R.
Dallo studio della sua derivata prima

f'(x0) et soluzione
X)=—— :
T (x?+x+1)?
otteniamo:
1 L
x< — By —  f(x0)>0 e fcrescente;
1 o
x> — 7 — [0 <0 e f decrescente;

1 [ 1 1 4
x=—— — fl—=——|=0 e M|——;— ) max rel. e ass.
‘ 2 2 3



Questo intervallo € anche il codominio della funzione inversa.

Poiché in tale intervallo la f¢ strettamente positiva e ? ¢ il massimo assoluto, I'intervallo ]O; —] e il co-
dominio di f'e quindi il dominio della sua inversa f ' (figura 12.b).

Poiché in tale intervallo la f ¢ strettamente positiva € — ¢ il massimo assoluto, l'intervallo }O; —] ¢ il co-
dominio di fe quindi il dominio della sua inversa f -1 (figura 12.b).
yl\ yA :
4 .
/N N
| 13
| | | - | -
-1 1 [0 1x AN X
_2 — SV——.. |

. La funzione fl.

b. La funzione inversa di f. < Figura 12.



Per determinare I'espressione analitica di /™' poniamo y= f(x) e risolviamo I'equazione ottenuta rispetto
alla variabile x:

( 1
Y= 1 1 /4
{y x*+x+1 x4 px+ p—1=0 x=——=*x— [—=3
— . . . - 2 2 )4 :
= _i +ol.ve o i AU
\x > ; .4 } 3 cee e

Scegliamo la soluzione con «+» compatibile con la condizione x= — By e scambiamo le due variabili per
ottenere l'espressione analitica di /™



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO DI ORDINAMENTO * 2005

Sessione suppletiva

W ©: vero o falso che le due funzioni In(x?—4) e In(x+ 2) + In(x— 2) hanno lo stesso grafico? Fornire una
esauriente spiegazione della risposta.

soluzione

BN 1a funzione f(x) = In(x%—4) & definita per x2—4>0 cioe il suo campo di esistenza & x< —2vx>2. La
funzione g(x) =In(x+ 2) + In(x— 2) ¢ definita per x+2>0Ax—2>0 ovvero per x> 2. Pertanto le fun-
zioni fe g non possono avere lo stesso grafico perché hanno campi di esistenza differenti.

Si osserva che nella parte comune dei rispettivi campi, cio¢ per x> 2, la funzione g pud essere espressa,
secondo le proprieta dei logaritmi, come g(x) = In(x+ 2)(x— 2) = In(x?* — 4).

Dunque le funzioni e i loro grafici non sono uguali nei loro campi di esistenza ma coincidono nell'inter-
vallo ]2; 4.



SIMULAZIONE DI PROVA D'ESAME
CORSO DI ORDINAMENTO

x2—1|+ |4 — y?| =0 nel piano cartesiano determina:

EX L'equazione

a) due rami di iperbole.
b) l'unione di un ramo di iperbole con un arco di circonferenza.

¢) due punti soltanto.
d) l'insieme vuoto.
€) quattro punti soltanto.

Soltanto una delle alternative proposte € giusta.
Rispondi dando adeguata motivazione.

soluzione

BN L funzione valore assoluto per definizione & non negativa quindi 'equazione |x*—1|+[4—)*| =0¢

equivalente al sistema: yvA
14
1 |x*=1|=0 13
[4=57] =0
- 1 i
Le sue soluzioni sono: T c;_ BERE]
x=*1 o o o _ by
4, Ossiaiquattro pund (1;£2), (-1, £2). _3r
y==x2 1
. -4




ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO SPERIMENTALE P.N.l. - 2002

Sessione ordinaria

mX

BN Cosa si intende per funzione periodica? Qual ¢ il periodo di f(x) = — sen ? Quale quello di sen 2x?

-~

soluzione

BN Una funzione reale di variabile reale y=f(x) si dice periodica di periodo 7, con 7> (), se, per qualsiasi nu-
mero k intero, si ha: f(x) = flx+ kT) per ogni x del dominio di f.

-~
%

Si determina il periodo di f(x) = —sen

X mX
—sen =—sen( 2 + » IeT).

o . . m . -
Poiché il periodo del seno ¢ 2m, deve valere — 7= 2w cio¢ T=0.

Allo stesso modo si calcola il periodo di sen2x:

, considerando la definizione di periodo stesso:

sen 2x=sen (2x+ 2 k7).
Quindi 27=2w— T=m.



ESAME DI STATO DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO SPERIMENTALE P.N.l. - 2004

Sessione straordinaria

BEN Determinare il dominio della funzione fx0)=In(1—2x+ \/.;:).

BEN cConsiderata S0 =In(1—-2x+ V/x), si tratta di una funzione logaritmica. Per l'esistenza della radice, deve
essere x= (). Inoltre, la condizione di esistenza del logaritmo impone che il suo argomento sia positivo,
owvero che 1 —2x+ Vx> 0. E necessario quindi risolvere la disequazione irrazionale Vx>2x—1. Essa &
equivalente all'unione dei seguenti sistemi:

{Zx— 1<0 {2x— 1=0
Vv .
x=0 x>2x—1)?

Risolvendoli, si trova:

soluzione
1
. x<— 1
[ sistema: 2 — OSX<7;
x=() )
)
1
1 1 x=—
) x=— x=— 2 1
IT sistema: 2 - 2 — | — 7Sx<l.
x>4x%+1—4x 4x%—5Sx+1<0 Y<x<l -
\

L'insieme delle soluzioni della disequazione € I'unione dei due intervalli, percio 0 = x<1.
Il campo di esistenza della funzione f(x) =In(1 —2x+ Vax) & CE: 0=x<1.



SIMULAZIONE DELLA PROVA D'ESAME DI LICEO SCIENTIFICO
CORSO SPERIMENTALE P.N.l.

EN per quali valori del parametro reale k'equazione | Inx—1 | -+ | e*+ k| =0 ammette soluzioni reali?

a) Per nessun valore di &
b) Soltanto per k= —e.

¢) Soltanto per k= — ¢
d) Per k<.
e) Soltanto per k= — e*.

Soltanto una delle alternative proposte € giusta.

Rispondi dando adeguata motivazione. soluzione

BEN La funzione valore assoluto per definizione ¢ non negativa quindi I'equazione ¢ equivalente al sistema:

x>0

Inx—=1=0_ dove abbiamo esplicitato anche il campo di esistenza del logaritmo.
e*+ k=0

Risolvendo otteniamo:

xX=e
[ — k= —e¢°
e+ k=0

La risposta corretta € €).



